
تأثير كوفيد- 19 على 
الوضعية الاجتماعية 

والاقتصادية والنفسية
للاجئين بالمغرب



1 المــادة 1 أ مــن اتفاقيــة جنيــف لعــام 1951: يعُــرفّ اللاجــئ بأنــه « شــخص ، خائــف مــن الاضطهــاد بســبب 
عرقــه أو دينــه أو جنســيته أو انتمائــه إلى مجموعــة اجتماعيــة معينــة أو آرائــه السياســية، يوجــد خــارج بلــد 

جنســيته ولا يســتطيع بســبب هــذا الخــوف، أو لا يريــد، المطالبــة  بالحمايــة مــن هــذا البلــد؛ (...) ».

المــادة الأولى (2) مــن اتفاقيــة منظمــة الوحــدة الأفريقيــة لعــام 1969: « ينطبــق مصطلــح «لاجــئ» أيضًــا 
كل شــخص مرغــم، نتيجــة لعــدوان أو احتــلال خارجــي أو ســيطرة أجنبيــة أو لأحــداث تخــل بالنظــام العــام 
بشــكل خطــير في جــزء أو في كامــل بلــده الأصــلي أو البلــد الــذي يحمــل جنســيته، عــلى مغــادرة محــل إقامته 

الاعتيــادي للبحــث عــن ملجــأ في مــكان آخــر، خــارج بلــده الأصــلي أو البلــد الــذي يحمــل جنســيته ».

أنجــزت المندوبيــة الســامية للتخطيــط، بشراكــة مــع المفوضيــة الســامية للأمــم 
ــذا  ــدف ه ــرب. ويه ــين بالمغ ــول اللاجئ ــا ح ــين ، بحث ــؤون اللاجئ ــدة لش المتح
ــم  ــو 2020، إلى تقيي ــين 2 و8 يوني ــا ب ــم إنجــازه في الفــترة م ــذي ت البحــث، ال
ــة والنفســية  ــة والاجتماعي ــة الاقتصادي ــد 19 عــلى الوضعي ــار جائحــة كوفي آث

لهــذه الســاكنة. 

مختلــف  تمثــل  أسرة   600 تضــم  عينــة  الدراســة  هــذه  اســتهدفت  وقــد 
ــؤون  ــدة لش ــم المتح ــامية للأم ــة الس ــف المفوضي ــا لتعري ــات اللاجئين، وفق فئ
اللاجئــين1، حســب البلــد الأصــلي ومدينــة الإقامــة بالمغــرب والعمــر والجنــس 
ــات حــول ســلوك  ــة توفــير معطي ــدراسي. وتتوخــى هــذه العملي والمســتوى ال
ــتهلاك  ــواد الاس ــم لم ــدى ولوجه ــم م ــي وتقيي ــر الصح ــلال الحج ــين خ اللاجئ
ــم.  ــة والتعلي ــات الصحي ــل والخدم ــادر الدخ ــة ومص ــواد النظاف ــية وم الأساس
ــتمارة  ــئلة الاس ــلى أس ــاب ع ــذي أج ــي ال ــخص المرجع ــبر رب الأسرة الش ويعت

ــا. ــالأسرة وبأفراده ــة ب المتعلق

ــوص  ــلى الخص ــا ع ــي، ومنه ــر الصح ــار الحج ــذة في إط ــير المتخ ــاة للتداب مراع
ــات هــذا البحــث عــبر الاتصــال  ــع معطي ــم تجمي ــد ت ــي، فق التباعــد الاجتماع

ــة. ــات الإلكتروني ــتعمال اللوح ــف وباس بالهات

تعرض هذه المذكرة أهم النتائج المنبثقة عن هذه الدراسة.
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مميزات اللاجئين 

في المغرب
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6 لاجئــين مــن كل 10 هــم ذكــور وثلثــا 
ــين 18  ــا ب ــم م ــتراوح أعماره ــين ت اللاجئ

ــنة و59 س
يبلــغ عــدد اللاجئــين في المغــرب حوالي 7.000 شــخص، 
6 مــن كل 10 (%61) رجــال، 3 مــن كل 10 (30,3%) 
ــل عمرهــم عــن 18 ســنة، 2 مــن كل 3 (67,2%)  يق
تــتراوح أعمارهــم مــا بــين 18 و59 ســنة، بينــما تبلــغ 

نســبة المســنين (60 ســنة فأكــثر) 2,5%. 
نصف اللاجئين هم من أصل سوري 

نصــف اللاجئــين في المغــرب ســوريون (%48) و16% 
ــطى و7%  ــا الوس ــن إفريقي ــون و%12 م ــم يمني منه
مــن جنــوب الســودان و%4 مــن كــوت ديفــوار. 
وتمثــل نســبة باقــي الــدول الإفريقيــة %7 وباقــي 

الــدول العربيــة 6%.
المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

تحتضن مدن الرباط والدار البيضاء 
ووجدة ثلث اللاجئين

يعيــش أكــثر مــن ثلــث اللاجئــين (%35,8) في مــدن 
الربــاط (%14,6) والــدار البيضــاء (%13,9) ووجــدة 
أخــرى  بمــدن  اللاجئــين  باقــي  ويقيــم   .(7,3%)
ــاس  كالناظــور بنســبة %6,5 والقنيطــرة (%6,4) وف
(%6,4) وســلا (%5,4) ومكنــاس (%5,3) وطنجــة 

ومراكــش (4,1%).  (4,8%)

توزيع اللاجئين حسب البلد الأصلي والجنس (%)   

توزيع اللاجئين حسب مدينة الإقامة في المغرب (%)

من اللاجئين يعيشــون في 
الرباط مدينة 

14,6%

سوريا افريقيا الوسطى اليمنجنوب السودان ساحل العاج دول عربية آخرى  دول افريقية آخرى

المجموع ذكر انثى

مراكش
طنجة

مكناس
سلا

فاس
القنيطرة
الناظور
وجدة

الدار البيضاء
الرباط
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تواجد حديث العهد للاجئين في المغرب

وصــل جــل اللاجئــين (٪98,5) الى الــتراب الوطنــي بعــد ســنة  
منــذ  المغــرب  إلى  نصفهــم (50,3%)  وصــل  حيــث   .2000
2015 و%34,3 بــين عامــي 2010 و2014 و%13,9 بــين عامــي 
2000 و2009. وبلــغ متوســط   أقدميــة اللاجئــين في المغــرب 
ــين (9,3  ــبة للإيفواري ــبيًا بالنس ــلى نس ــو أع ــنوات. وه 6,2 س
ــين  ــبة للاجئ ــل بالنس ــنوات) وأق ــوريين (7,6 س ــنوات) والس س
المنحدريــن مــن جنــوب الســودان (2,4 ســنوات) ومــن اليمــن 

ــنوات). ــطى (4,4 س ــا الوس ــن إفريقي ــنوات) وم (3,3 س

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

توزيع اللاجئين حسب الأقدمية في المغرب والبلد الأصلي (بالسنوات)

هو متوسط   أقدمية 
اللاجئين في المغرب

6,2 سنوات

سوريا افريقيا الوسطى اليمنجنوب السودان ساحل العاج دول عربية 
آخرى

 دول افريقية 
آخرى

آخر المجموع

7,6

3,3
4,4

9,3

2,4

9,6

5,3

2

6,2



6

 .II
مميزات أرباب الأسر 

اللاجئين في المغرب
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يعيــش اللاجئــون في المغرب في 2.168 أسرة
يبلــغ عــدد الأسر اللاجئــة في المغــرب 2.168 أسرة، ثلــث هــذه 
الأسر (%32,3) مــن أصــل ســوري و%16,9 مــن أفريقيــا 
الوســطى و%16,6 مــن اليمــن و%8,9 مــن جنــوب الســودان.

ويبلــغ متوســط   حجــم الأسر اللاجئــة 3,4 أفــراد. وهــو أعــلى 
لــدى الأسر الســورية ب 5,2 فــردا وأدنى لــدى الأسر اللاجئــة 

المنحــدرة مــن جنــوب الســودان (2,1).

نصــف أرباب الأسر اللاجئين يتوفرون على 
تصريح للإقامة ســاري المفعول

أكــثر مــن نصــف أربــاب الأسر اللاجئــين في المغــرب (55,1%) 
ــل  ــول. وتص ــاري المفع ــة س ــح للإقام ــلى تصري ــرون ع يتوف
هــذه النســبة إلى %67,5 لــدى الســوريين و%59,3 لــدى 
ــا الوســطى و43,8%  ــدى لاجئــي أفريقي اليمنيــين و%50,3 ل
لــدى الإيفواريــين. في حــين تبلــغ نســبة أربــاب الأسر الذيــن 
ــة 14,7%،  ــي الصلاحي ــة منته ــح إقام ــلى تصري ــرون ع يتوف
وتصــل هــذه النســبة لــدى لاجئــي جنــوب الســودان 39,7% 
والإيفواريــين (%27,6) ولاجئــي أفريقيــا الوســطى (22,1%).

مــن جهــة أخــرى، فــإن 3 مــن كل 10 أربــاب أسر (30,2%) 
لا يتوفــرون عــلى تصريــح إقامــة، %31,3 لــدى اليمنيــين 
الوســطى  أفريقيــا  لاجئــي  و27,6%  الإيفواريــين  و28,6% 

الســوريين. و26,1% 
.

.

توزيع أرباب الأسر اللاجئين في المغرب حسب الوضعية والجنس (%)

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

ذكرالمجموع انثى

لاجئ بتصريح إقامة سارية المفعول
لاجئ بتصريح إقامة منتهية الصلاحية

لاجئ بدون بتصريح إقامة
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أكــثر مــن نصف أرباب الأسر 
اللاجئــين عزاب

حــوالي نصف أرباب الأسر اللاجئين 
يتوفرون على مســتوى دراسي عالي

ــين (55,7%)  ــاب الأسر اللاجئ ــف أرب ــن نص ــثر م أك
ــرأة  ــي ترأســها ام ــدى الأسر الت ــزاب، أعــلى ل هــم ع
(%70,4) مقارنــة مــع الأسر التــي يرأســها رجــل 
(%52,5). أربعــة مــن كل 10 أربــاب الأسر اللاجئــين 
ــدى الأسر  ــلى ل ــي أع ــون، وه ــم متزوج (%39,2) ه
التــي يرأســها رجــال (%45,2) مقارنــة مــع الأسر 
التــي ترأســها نســاء (%11,5). ويمثــل المطلقــون 
نســبة %3,1 (%9,9 لــدى الأسر التــي ترأســها نســاء 
رجــال)  يرأســها  التــي  الأسر  لــدى   1,6% مقابــل 
والأرامــل نســبة %2 (%8,2 لــدى الأسر التــي ترأســها 
نســاء مقابــل %0,6 لــدى الأسر التــي يرأســها رجــال).

 (91,5%) اللاجئــين  الأسر  أربــاب  كل  تقريبــا 
يتوفــرون   16,4% دراسي،  مســتوى  لديهــم 
الإعــدادي  و14,2%  الابتــدائي  المســتوى  عــلى 
نســبة  وتعتــبر  و%45,8 العــالي.  و%14 الثانــوي 
ــلى  ــالي أع ــدراسي الع ــتوى ال ــلى المس ــن ع المتوفري
لــدى الرجــال (%47,4) مــن مثيلتهــا لــدى النســاء 
(%38,4)، ولــدى الشــباب تحــت ســن 25 ســنة 
ــين 25 و34 ســنة (49,7%)  ــا ب ــدى م (%63,5) ول
مقارنــة مــع البالغــين 50 ســنة فــما فــوق 32,8%. 
وتعتــبر هــذه النســبة الأعــلى لــدى لاجئــي جنــوب 
الســودان ب %94,5 وإفريقيــا الوســطى (77,8%) 
مســتوى  أدنى  تســجل  بينــما   ،(72,5%) واليمــن 

لهــا لــدى الســوريين ب7,9%.

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

توزيع أرباب الأسر اللاجئين حسب الحالة الزواجية والجنس (%)

توزيع أرباب الأسر اللاجئين حسب المستوى الدراسي والجنس (%)

أسرة واحدة من كل 6 أسر لاجئة ترأسها امرأة
أكــثر مــن 8 مــن كل 10 أربــاب أسر (%82,1) هــم ذكــور، وتمثــل 
ــي  ــدى لاجئ ــلى ل ــي أع ــاء %17,9، وه ــها نس ــي ترأس ــبة الأسر الت نس
كــوت ديفــوار ب %43,9 ولاجئــي جنــوب الســودان (%27,8) وأفريقيــا 
الوســطى (%24,5) بينــما تنخفــض هــذه النســبة إلى %5 لــدى اليمنيــين 

ــوريين. ــدى الس و%11,3 ل

ــين  ــا ب ــم م ــتراوح أعماره ــين ت ــاب الأسر اللاجئ ــا أرب ثلث
25 و49 ســنة

ــتراوح أعمارهــم مــا  أكــثر مــن ثلثــي أربــاب الأسر اللاجئــين (%68,9) ت
بــين 25 و49 ســنة. وتمثــل نســبة الشــباب تحــت ســن 25 ســنة 21,3% 

ونســبة الأشــخاص الذيــن تفــوق أعمارهــم 50 ســنة 9,8%.

المجموع ذكر انثى

المجموع ذكر انثى

عازب(ة)

بدون مستوى

متزوج(ة)

ابتدائي

 مطلق(ة)

اعدادي

أرمل(ة)

ثانوي عالي
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أغلب أرباب الأسر مستأجرون أو مستقلون
حــوالي ثلثــي أربــاب الأسر اللاجئــين (%64,1) هــم مســتأجرون، 66,3% 
في صفــوف الرجــال و%46,8 بــين النســاء. وتــأتي فئــة المســتقلين في 
لــدى  و29,5%  النســاء  لــدى   37,4%  ،30,4% ب  الثانيــة  المرتبــة 

الرجــال، بينــما تبلــغ نســبة المشــغلين 1,8%.

الخدمات والبناء أهم قطاعات النشاط الرئيسي
يعــد قطــاع الخدمــات المشــغل الرئيــسي للاجئــين في المغــرب بنســبة 
%28,8، تفــوق نســبة النســاء المشــتغلات بهــذا القطــاع (%77,2) بكثــير 
ــة  ــة الثاني ــاء في المرتب ــأتي قطــاع البن ــدى الرجــال (%22,6). وي ــا ل مثيلته
بنســبة %24,8، يليــه قطــاع التجــارة بنســبة %15,8 ثــم المطاعــم بنســبة 

ــبة 5%. ــة بنس ــيرا الصناع ــبة %9,1 وأخ ــة بنس %11 والفلاح

الشقة في عمارة هو المسكن السائد
يشــغل اللاجئــون بشــكل أســاسي شــقة في عــمارة بنســبة %61,7 ودار 
ــون  ــة خاصــة اليمني ــوع الأول بصف ــة بنســبة %28,6. ويقطــن في الن مغربي
(%80,5) ولاجئــو أفريقيــا الوســطى (%76,3)، بينــما بلغــت نســبة القاطنــين 

ــين.  ــدى الإيفواري ــوريين و%36,2 ل ــدى الس ــة %48,3 ل ــدور المغربي بال
يشــغل حــوالي 3 مــن كل 10 أسر لاجئــة (%28,8) مســكنا يتكون مــن غرفة واحدة 
و%23,6 مســكنا مــن غرفتــين و%38,8 مســكنا مــن 3 غــرف. ويبلغ متوســط   عدد 

الغــرف المشــغولة 2,3 ومعــدل عــدد الأفــراد لكل غرفة 1,6 شــخص.

الكراء هو صفة الحيازة السائدة 

ــترون،  ــم مك ــرب (%94,7) ه ــين في المغ ــاب الأسر اللاجئ ــع أرب ــا جمي تقريب
ــد الأصــلي. ــر حســب البل ــات تذك دون تفاوت

حــوالي 1 مــن كل 5 أرباب أسر لاجئين عاطل عن العمل
يبــين التوزيــع حســب نــوع النشــاط أن %43,8 مــن أربــاب الأسر اللاجئــين 
يزاولــون نشــاطا اقتصاديــا، %47,3 في صفــوف الرجــال و%28 النســاء. 
وتعتــبر هــذه النســبة أعــلى لــدى الســوريين ب %83,2 مقارنــة مــع لاجئــي 

إفريقيــا الوســطى (%24,4) واليمــن (%18,1) وجنــوب الســودان (3%).
 حــوالي واحــد مــن كل خمســة أربــاب أسر لاجئــين (%22) يبحــث عــن عمل. 
وبلغــت نســبة العاطلــين %44,9 لــدى الإيفواريــين و%35,1 لــدى اليمنيــين 

و%23,6 لــدى لاجئــي إفريقيــا الوســطى، فيــما ســجلت أدنى مســتوى لــدى 
لاجئــي جنــوب الســودان وســوريا ب %6 و%6,2 عــلى التــوالي.

كــما أن ثلــث أربــاب الأسر اللاجئــين (%34) غــير نشــيطين، %49,3 في 
صفــوف النســاء مقابــل %30,7 لــدى الرجــال. وقــد بلغــت هــذه النســبة 

ــودان ب 91%. ــوب الس ــي جن ــدى لاجئ ــا ل ــتوى له ــلى مس أع

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

توزيع أرباب الأسر اللاجئين حسب نوع النشاط والجنس (%)

ذكرالمجموع انثى

 نشيط مشتغل
عاطلين عن العمل

غير نشيط
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سلوك اللاجئين خلال

الحجر الصحي
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التزود بالمواد الاستهلاكية أو قضاء الأغراض الشخصية، من بين 
الأسباب الرئيسية للخروج من البيت خلال الحجر الصحي

الأشــخاص الذيــن كانــوا يخرجــون مــن البيــت خــلال فــترة الحجــر الصحــي هــم أربــاب 
ــنة  ــين 25 و59 س ــا ب ــم م ــة أعماره ــراد المتراوح ــالات، والأف ــن الح الأسرة في %74,1 م
ــنة (%7) وزوج (ة)  ــين 18 و24 س ــا ب ــتراوح أعمارهــم م ــن ت (%10,7) والشــباب الذي

رب الأسرة (5,2%).

ــت  ــن البي ــروج م ــسي للخ ــبب الرئي ــية الس ــتهلاكية الأساس ــواد الاس ــزود بالم ــد الت يع
ــا الحاجــة إلى قضــاء أغــراض  ــأتي دواعــي أخــرى منه بنســبة %97,6. وبنســب أقــل، ت
ــوج  ــة (%11,2) والول ــة وترفيهي ــطة رياضي ــام بأنش ــة (%15,9) والقي ــخصية وإداري ش

ــل (9,4%). ــاب إلى العم ــة (10 %) والذه ــة الطبي للرعاي

معرفة واسعة بأعراض الوباء من قبل اللاجئين في المغرب
أعــراض كوفيــد19- الأكــثر معرفــة مــن طــرف اللاجئــين هــي الحمــى بنســبة 92,4% 
وتجــدر  والإعيــاء (37%).  التنفــس (62,4%)  وضيــق  الجــاف (77,5%)  والســعال 

ــراض. ــذه الأع ــن ه ــا م ــون أي ــين لا يعرف ــن اللاجئ ــارة إلى أن %3,9 م الإش

اعتماد معمم لإجراءات الوقاية من كوفيد- 19
ــة  ــام جــل اللاجئــين في المغــرب (%99,7) بتطبيــق الإجــراءات الأساســية للوقاي لقــد ق
مــن كوفيــد19-. وتتمثــل هــذه الإجــراءات في الغســل المنتظــم لليديــن بالصابــون مــن 
طــرف %93,5 مــن الأسر، وارتــداء الأقنعــة (%78,3) وتطهــير اليديــن بانتظــام (57%) 
ــي (40,9%)  ــد الاجتماع ــد التباع ــترام قواع ــياء (%42,2) واح ــطح والأش ــير الأس وتطه
المصافحــة (%32,6) وتفــادي نقــط البيــع (%32,6) وارتــداء القفــازات  وتجنــب 

.(10,5%)

احترام كامل للحجر الصحي من 
قبل اللاجئين في المغرب

لاجئــة (70,3%)  أسر  كل 10  مــن  قــام 7 
بتطبيــق الحجــر الصحــي منــذ اعتــماد حالــة 
الطــوارئ الصحيــة في المغــرب و%23,3 منــذ 
تاريــخ إغــلاق المــدارس. وقــد احــترم جميــع 
اللاجئــين تقريبًــا (%99,3) إجــراءات الحجــر 
الصحــي، %90,4 منهــم بشــكل كلي و8,9% 
بشــكل جــزئي (%79 و%21 عــلى التــوالي 

ــة). بالنســبة لــلأسر المغربي

Source : HCP-2020, enquêtes COVID-19, 1er et 2ème passages

 توزيع أرباب الأسر اللاجئين حسب تاريخ تطبيق الحجر والجنس (%)

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

المجموع ذكر انثى

قبل موعد إغلاق 
المدارس

منذ تاريخ إغلاق 
المدارس

منذ اعتماد حالة 
الطوارئ الصحية

 منذ إصدار قانون عقوبات 
خرق حالة الطوارئ الصحية 
(مرسوم قانون رقم 20.292)
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غالبية اللاجئين على علم بأرقام الهاتف المعتمدة لطلب 
المساعدة والتبليغ عن الجائحة

أسرتــان مــن كل ثلاثــة أسر لاجئــة (%66,3 مقارنــة مــع %83 بالنســبة لــلأسر 
ــة  ــا الســلطات الصحي ــي وضعته ــة الت ــام الهاتفي ــم بالأرق ــة) عــلى عل المغربي
المغربيــة رهــن إشــارة الســكان للتبليــغ في حالــة ظهــور أعــراض الوبــاء. وتعتــبر 
ــك  ــة مــع تل ــة مقارن ــدول العربي ــدى اللاجئــين مــن ال هــذه النســبة أعــلى ل
المســجلة لــدى اللاجئــين المنحدريــن مــن الــدول الإفريقيــة، حيــث انتقلت من 
%85,8 لــدى اليمنيــين و%73,1 لــدى الســوريين إلى %43,6 لــدى الإيفواريــين 

و%42,2 لــدى لاجئــي جنــوب الســودان.

ردة فعل اللاجئين في حالة الاشتباه في أعراض كوفيد- 19
ــن كل 3  ــوالي 2 م ــزم ح ــد19-، يعت ــراض كوفي ــور أع ــتباه في ظه ــة الاش في حال
ــة  ــام الهاتفي ــاء في البيــت والاتصــال بالأرق ــاب الأسر اللاجئــين (%62,3) البق أرب
التــي وضعتهــا الســلطات الصحيــة المغربيــة رهن إشــارة الســكان، و1 مــن كل 4 
(%25,7) التنقــل إلى وحــدة استشــفائية، و%3,3 اللجــوء إلى مســاعدة الأقــارب.

شبكات التواصل 
الاجتماعي والمواقع 
الإلكترونية، المصدر 

الرئيسي للحصول على 
المعلومات المتعلقة 

بالجائحة
ــي  ــة الت ــس الأسر المغربي ــلى عك ع
عــلى  رئيــسي  بشــكل  تعتمــد 
قنــوات الإذاعــة والتلفــزة الوطنيــة 
للحصــول عــلى معلومــات حــول 
بنســبة  كوفيــد19-  وبــاء  تطــور 
أولاً  اللاجئــين  أسر  تعتمــد   ،87%
عــلى شــبكات التواصــل الاجتماعــي 
الإذاعــة  قنــوات  ثــم   (42,1%)
والتلفــزة الوطنيــة (%37,4) وأخــيراً 
على المواقــع الإلكترونيــة (11,2%). 
كــما تعتمــد وســائل أخــرى، ولكــن 
ــتروني  ــع الإلك ــل، كالموق ــة أق بدرج
لــوزارة الصحــة (%4,2) والعائلــة 

.(2,9%) الأصدقــاء  أو 

توزيع أرباب الأسر اللاجئة حسب مصدر المعلومات المتعلقة بكوفيد- 19 والجنس (%)

على علم بالأرقام الهاتفية التي وضعتها السلطات 
الصحية المغربية رهن إشارة السكان للتبليغ في 

حالة ظهور أعراض الوباء

66,3%

المجموعالمصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020 ذكر انثى

بث المعلومات عن 
طريق الراديو / 

التلفزيون

الصحافة 
الإلكترونية

موقع وزارة 
الصحة

مهنيي الصحة 
(الأطباء والممرضين 

والصيادلة)

الشبكات الاجتماعية 
(فايسبوك أو تويتر ، إلخ.)

الأصدقاء أو 
العائلة

مواقع منظمة 
الصحة العالمية أو 

اليونيسف
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التموين بالاحتياجات 

المنزلية 
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تمويــن عادي بالمواد الغذائية الأساســية وأســعار 
مستقرة

الأساســية  الغذائيــة  المــواد  بــأن  تقريبــا (95,5%)  اللاجئــين  كل  صرح 
ــاد  ــما أف ــلا. ك ــرة قلي ــي و%3,5 متوف ــر الصح ــترة الحج ــلال ف ــرة خ متوف
حــوالي ثلثــي الأسر اللاجئــة (%66,1) أن أســعار المــواد الغذائيــة الأساســية 
لم تعــرف تغــيرا، %80 لــدى الأسر اللاجئــة مــن أصــل ســوري ولــدى الأسر 
ــث  ــل، صرح ثل ــوق. بالمقاب ــما ف ــنة ف ــغ 50 س ــخص يبل ــها ش ــي يرأس الت
أربــاب الأسر اللاجئــة (%31,6) بــأن أســعار المــواد الغذائيــة الأساســية قــد 

ــا. عرفــت ارتفاع
 

ثلاثة أرباع أسر اللاجئين حصلوا على رخصة استثنائية 
للخروج 

حصــل مــا يقــرب مــن ثلاثــة أربــاع أسر اللاجئــين (%73,9) عــلى الرخصــة 
ــي،  ــر الصح ــترة الحج ــلال ف ــع خ ــل التبض ــن أج ــروج م ــتثنائية للخ الاس
ــت  ــي حصل ــبة الأسر الت ــت نس ــة. وبلغ ــهولة و%6,8 بصعوب %67,1 بس
عــلى الرخصــة الاســتثنائية للخــروج %89,1 لــدى الســوريين و83,4% 
إفريقيــا  مــن  اللاجئــين  لــدى  و 67,3%  اليمنيــين  و75%  الإيفواريــين 

ــطى. الوس
كــما أن نســبة %6,3 ليســوا بحاجــة لهــذه الرخصــة و%1,5 ليــس لديهــم 

علــم بهــا و%18,3 لم يتمكنــوا مــن الحصــول عليهــا. 

مؤسســات المجتمع المدني والجيران، مصادر أساســية 
للمســاعدات الغذائيــة لفائدة اللاجئين

خــلال فــترة الحجــر الصحــي، أفــاد 4 مــن بــين 10 أربــاب أسر لاجئــة 
ــة، %54 لــدى الأسر التــي ترأســها نســاء  (%42) بتلقــي مســاعدات غذائي
ــأتي معظــم هــذه المســاعدات  ــدى الأسر التــي يرأســها رجــال. وي و%40 ل

ــة (60%). ــير الحكومي ــمات غ ــات والمنظ ــن الجمعي م
وصرح أقــل مــن نصــف اللاجئــين (%47) بأنهــم لم يكونــوا يتوفــرون، 
ــواد  ــن الم ــي م ــا يكف ــلى م ــي، ع ــر الصح ــلال الحج ــترات خ ــض الف في بع
الغذائيــة، إمــا لقلــة المــال (%91,7) أو بســبب تقييــد التنقــل خــلال 
دعــما  اللاجئــين  مــن  تلقــى 30,6%  حيــث  الصحــي (4,2%)،  الحجــر 
ــما لجــأ %9,4 إلى  ــم، بين ــراد جاليته مــن طــرف الجــيران و%24,8 مــن أف

التســول.

نصــف اللاجئين يتوفرون عــلى أدوية خلال الحجر 
لصحي ا

أكــثر مــن ثلــث اللاجئــين (%37,2) يتوفــرون عــلى أدويــة بكميــات كافيــة 
ــين (%51,6) لا  ــف اللاجئ ــن نص ــثر م ــة. أك ــير كافي ــات غ و%11,2 بكمي
يتوفــرون عــلى أدويــة، %56.2 لكونهــم ليســوا في حاجــة إليهــا و40,4% 

بســبب عــدم التوفــر عــلى المــال الــلازم.
أكــثر مــن ثلثــي (%68,1) الأسر اللاجئــة تتوفــر عــلى أقنعــة واقيــة، 
بكميــات كافيــة، و%24,9 بكميــات غــير كافيــة فيــما %7 لا تتوفــر عليهــا.

مــا يقــرب مــن ثلثــي (%62,4) الأسر اللاجئــة تتوفــر عــلى مــواد النظافــة 
بكميــات كافيــة و%24,9 بكميــات غــير كافيــة، و%12,7 لا تتوفــر عليهــا.
مــا يقــرب مــن نصــف اللاجئــين (%48,1) يتوفــرون عــلى المــواد المطهــرة 
بكميــات كافيــة و%15,8 بكميــات غــير كافيــة، بينــما %36,1 لا يتوفــرون 
عليهــا، إمــا بســبب عــدم التوفــر عــلى الأمــوال اللازمــة بالنســبة ل 69,5% 

أولعــدم الحاجــة إليهــا (20,4%).
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أسباب عدم التوفر على مواد النظافة والأدوية (%)

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

الأدوية

مواد النظافة
والتعقيم 

جل معقم

 الصابون

القفازات

/ الأقنعة
 الكمامات 

ميزان الحرارة

الأسعار مرتفعة
لم أحاول شراءها \ لست بحاجة إليها

عدم التوفر على المال لشراء هذا النوع من المنتجات
ارتفاع الطلب \ التهافت على اقتناءها من طرف المستهلكين

ضعف العرض
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الشغل ومصادر 

الدخل
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9 أرباب أسر لاجئين نشيطين مشتغلين من أصل 10 توقفوا 
عن العمل خلال فترة الحجر الصحي

مــن بــين %43,8 مــن أربــاب الأسر اللاجئــين النشــيطين المشــتغلين، توقــف 
ــل  ــي، %5,7 مقاب ــر الصح ــترة الحج ــلال ف ــم خ ــة عمله ــن مزاول 87,1 % ع
تعويــض و%81,4 دون أي تعويــض. ويهــم توقــف النشــاط %78,5 مــن 
ــا الوســطى  ــي إفريقي ــن لاجئ ــن الســوريين و%89,4 م ــين و%86,4 م اليمني

ــين. ــن الإيفواري و94,8% م
في المقابــل، واصــل %11,6 مــن أربــاب الأسر اللاجئــين النشــيطين المشــتغلين 
مزاولــة عملهــم، %7,5 بــدوام جــزئي و%4,1 بــدوام كامــل. وتجــدر الإشــارة 
إلى أن نســبة ضئيلــة مــن اللاجئــين النشــيطين المشــتغلين (%1,3) غــيروا 

نشــاطهم أثنــاء فــترة الحجــر الصحــي.

مساعدات قليلة لمواجهة فقدان الشغل 
مــن بــين اللاجئــين الذيــن فقــدوا عملهــم بســبب الحجــر الصحــي، حصــل 
%6,1 منهــم عــلى مســاعدة مــن المشــغل أو مــن الدولــة. نصــف المســاعدات 
(%49,3) متحصــل عليهــا مــن المشــغل عــلى شــكل أجــور أو إجــازات 
ــدم  ــم المق ــج الدع ــن خــلال برنام ــة م ــن الدول ــة الأجــر و%29,6 م مدفوع
للأجــراء العاملــين في القطــاع المنظــم، المنخرطــين في الصنــدوق الوطنــي 

ــي. ــمان الاجتماع للض
ويعتــبر أكــثر من 9 من أصــل 10 أرباب الأسر اللاجئــين (%92,2) أن هذه المســاعدات 

غــير كافيــة للتعويــض عــن فقــدان الدخــل بســبب التوقف عــن العمل.

الوضع القانوني للاجئين يحول دون الاستفادة من التعويض 
عن فقدان الشغل 

ــوا أي  ــة ولم يتلق ــبب الجائح ــم بس ــدوا عمله ــون الذيــن فق ــبر اللاجئ يعت
ــما أرجــع  ــة بنســبة %54,6. ك ــم القانوني ــك راجــع لوضعيته ــأن ذل ــم ب دع
%8,9 هــذا الأمــر لعــدم علمهــم بوجــود الدعــم و%8,3 لعــدم الانخــراط في 

ــب. ــض الطل ــي و%8,2 لرف ــمان الاجتماع ــي للض ــدوق الوطن الصن

المساعدات المالية المقدمة من طرف المفوضية السامية 
لشؤون اللاجئين، أهم التحويلات التي تلقاها اللاجئون 

خلال الحجر الصحي 
بشــكل عــام، حصــل %78,4 مــن اللاجئــين عــلى تحويــل واحــد عــلى الأقــل 
مــن مصــادر مختلفــة، وتعتــبر هــذه النســبة أعــلى لــدى الاسر التــي يرأســها 
رجــال (%81,2) مقارنــة بــالأسر التــي ترأســها نســاء (%65,2). وتبلــغ هــذه 
النســبة %48,7 في صفــوف اللاجئــين الإيفواريــين، و%75 مــن إفريقيــا 
الوســطى، و%77,7 الســوريين، و%83,4 مــن جنــوب الســودان و89,9% 

ــين. اليمني
وتعتــبر المفوضيــة الســامية لشــؤون اللاجئــين المصــدر الأســاسي للمســاعدات 
لفائــدة اللاجئــين عــلى شــكل تعويضــات ماليــة، حيــث حصــل %82,1 مــن 
ــلى  ــل %11,3 ع ــما حص ــة، في ــذه المؤسس ــن ه ــلات م ــلى تحوي ــين ع اللاجئ
مســاعدات مــن الأقــارب أو الأصدقــاء و%3,8 مــن المجتمــع المــدني و1,6% 

مــن الدولــة و%1,2 مــن مؤسســات خاصــة.

انخفــاض الدخل وفقدان 
الشــغل، مخاوف أساسية خلال 

الصحي الحجر 
ــدر  ــل، المص ــاض الدخ ــون انخف ــبر اللاجئ يعت
الأول للقلــق خــلال فــترة الحجــر الصحــي 
لــدى   82,6%  ،61,7% بنســبة  وذلــك 
جنــوب  لاجئــي  لــدى  و31,6%  الســوريين 
انشــغالات  ذلــك  إلى  ويضــاف  الســودان. 
 (41%) الشــغل  فقــدان  منهــا  أخــرى 
واضطــراب نمــط الحيــاة (%24,6) والحرمــان 
ــزود  ــة (%22,7) والت ــطة الترفيهي ــن الأنش م
بالمــواد الأساســية (%19,3) ومتابعــة دراســة 

.(15,4%) الأطفــال 

مصادر القلق الرئيسية عند اللاجئين خلال الحجر الصحي (%) 

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

الحرمان من الأنشطة الترفيهية  

عدم أداء الصلاة في المسجد    

 اختلال نمط الحياة      

تعذر القيام بالالتزاماتالاجتماعية

انقطاع الزيارات العائلية       

صعوبة متابعة الرعاية الصحية

مشاكل في التزود بالمنتوجات الأساسية  

صعوبة متابعة تعليم الأطفال  

اضطراب سلوك الأطفال  

المزيد من العنف المنزلي

انخفاض دخل الأسرة

فقدان العمل أو توقف النشاط الاقتصادي  
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 .VI
الولوج إلى التعليم 
والتكوين عن بعد
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نصف الأسر اللاجئة لديها أفراد متمدرسون
ــلال  ــون خ ــراد متمدرس ــا أف ــة (%51,6) لديه ــف الأسر اللاجئ ــن نص ــرب م ــا يق م
العــام الــدراسي 2019-2020، %39,1 بالتعليــم الابتــدائي، %11 بالإعــدادي، 4% 

ــي. ــن المهن ــالي و%7,4 بالتكوي ــم الع ــوي، %52,4 بالتعلي بالثان

 اللاجئــون الســوريون هــم أكــثر مــن لديهــم أفــراد متمدرســون (%56,2) يليهــم 
اليمنيــون (%55,7) ولاجئــو إفريقيــا الوســطى (%55,3) والإيفواريــون (33%) 
ــة الأخــرى (20,1%). ــدول الإفريقي ــة الأخــرى (%27,9) وال ــدول العربي ــو ال ولاجئ

واحــدة مــن كل خمــس أسر لاجئــة (%20,7) لديهــا أفــراد متمدرســون في التعليــم 
الخــاص مقابــل %78,4 في التعليــم العــام. وتعتــبر نســبة التمــدرس بمؤسســة خاصــة 
أعــلى لــدى لاجئــي إفريقيــا الوســطى (%38,1) وســوريا (%33,5) وكــوت ديفــوار 

(%25,2) والــدول الأفريقيــة الأخــرى (16,6%).

ما هي أسباب عدم متابعة الدروس 
عن بعد؟

جنس رب الاسرة
المجموعالاناثالذكور

23,238,325,9عدم وجود الأدوات أو الدعم الضروري
20,031,222,0عدم كفاية الأدوات أو الدعم 

13,58,912,7التعليم عن بعد غير معمم لهذا المستوى
التعليم عن بعد غير معمم لبعض 

18,915,618,3التخصصات

عدم وجود مساعدة من أحد الوالدين 
0,90,00,8أو البالغين للولوج للتعليم عن بعد

10,30,08,5عدم الاهتمام
13,16,111,9آخر

%100%100%100المجموع

أفراد 8 أسر لاجئة من أصل 10 تابعوا دروسهم عن بعد
أكــد %79,1 مــن الأسر اللاجئــة أن أفــراد أسرهــم المتمدرســين قــد تابعوا دروســا 

عــن بعــد، %42,8 بشــكل منتظــم و%36,3 بشــكل غــير منتظم.

ــد بشــكل منتظــم %55,2 في  ــدروس عــن بع ــة ال ــد بلغــت نســبة متابع وق
في  و61,5%  الثانــوي  في  و68,8%  الاعــدادي  في  و58%  الابتــدائي  التعليــم 

التعليــم العــالي و%24,3 في التكويــن المهنــي.

وتجــدر الإشــارة إلى أن الأفــراد المتمدرســين لـــ %20,9 مــن الأسر اللاجئــة لم يتابعوا 
دروســا عــن بعــد، %23,8 مــن بــين هــذه الأسر يرأســها رجــل و%11,3 ترأســها 
امــرأة. وتبلــغ هــذه النســبة %22,1 في التعليــم الابتــدائي و%19,3 في الاعــدادي 

و%23,6 في الثانــوي و%13,4 في التعليــم العــالي و%43,6 في التكويــن المهنــي.

يرجــع حــوالي نصــف الأسر اللاجئــة (%47,9) ســبب عــدم متابعــة الــدروس 
عــن بعــد إلى عــدم وجــود أو عــدم كفايــة الأدوات والوســائل اللازمــة لذلــك، 
الثانــوي  في  و48,2%  الإعــدادي  في  و60,3%  الابتــدائي  التعليــم  في   73,4%
و%32,6 في التعليــم العــالي و%28,9 في التكويــن المهنــي. كــما يرجــع 8,5% 
منهــم ذلــك إلى عــدم الاهتــمام مــن طــرف المتمدرســين، لا ســيما في التعليــم 

ــدادي (19,7%). ــوي (%51,8) والإع الثان

ــة  ــتخدامًا لمتابع ــثر اس ــيلة الأك ــي الوس ــل الاجتماع ــبكات التواص ــبر ش  تعت
الــدروس عــن بعــد بنســبة %39,6، %55 في التعليــم الابتــدائي و%52 في 
في  و47,1%  العــالي  التعليــم  في  و31,6%  الثانــوي  في  و52,6%  الاعــدادي 
التكويــن المهنــي. ويعتــبر اللاجئــون الســوريون الأكــثر اســتخدامًا لهــذه 
الوســائل بنســبة %48,7 يليهــم الإيفواريــون (%45,2) ولاجئــو أفريقيــا 
ــوب الســودان (23,9%). ــو جن ــون (%33,6) ولاجئ الوســطى (%44) واليمني

ــض  ــأتها بع ــي أنش ــات الت ــا المنص ــرى منه ــائط أخ ــتخدام وس ــم اس ــما ت ك
مؤسســات التعليــم العــالي (%21) والمواقــع الإلكترونيــة (%10,2) والمنصــات 
التــي أنشــأتها بعــض المؤسســات التعليميــة الخاصــة (%9,2) والقنــوات 

التليفزيونيــة الوطنيــة (6,8%).

الأسر اللاجئة التي لديها أفراد متمدرسين حسب انتظام متابعة 
التعليم عن بعد وجنس رب الأسرة (%)

توزيع الأسر اللاجئة التي لديها أفراد متمدرسين حسب جنس رب الأسرة
وأسباب عدم انتظام متابعة الدروس عن بعد (%) 

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

ذكرالمجموع انثى
نعم، بانتظام نعم، بشكل غير منتظم لا
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3 من كل 10 أسر لاجئة راضية جداً عن قنوات التعلم عن بعد
ــي  ــائط الت ــن الوس ــدًا ع ــون ج ــم راض ــة (%30,6) ه ــن كل 10 أسر لاجئ ــة م ثلاث
يســتخدمها أطفالهــم المتمدرســون لمتابعــة الــدروس عــن بعــد، %26,1 في التعليــم 
الابتــدائي، %18,3 في الإعــدادي، %46,5 في الثانــوي، %35,2 في التعليــم العــالي 
و%29 في التكويــن المهنــي. وتبلــغ هــذه النســبة %54,2 في صفــوف اليمنيــين 
و%38,7 الإيفواريــين و%24,2 الســوريين و%24 لاجئــي أفريقيــا الوســطى و13,9% 

ــوب الســودان. ــي جن لاجئ

مــن جهــة أخــرى، فــإن حــوالي ربــع اللاجئــين (%23,5) غــير راضــين عــن الوســائط 
المســتخدمة للتعليــم عــن بعــد، %46,5 مــن بــين لاجئــي جنــوب الســودان، 32,3% 
ــن  ــن. وتكم ــطى و%7 اليم ــا الوس ــوريا، %17,3 إفريقي ــوار، %25,9 س ــوت ديف ك
ــود أو  ــدم وج ــل (%45,1) وع ــل والتفاع ــدام التواص ــا في انع ــدم الرض ــباب ع أس
ــة  ــة البيداغوجي ــدم الملائم ــة (%21,4) وع ــة الملائم ــائل التكنولوجي ــص في الوس نق

ــل المدرســين (5,1%). ــذ مــن قب ــم التلامي ــع وتقيي (%12,5) وعــدم تتب

3 مــن أصــل 4 أسر لاجئــة يســاعدون أطفالهــم المتمدرســين عــلى 
متابعــة الــدروس عــن بعــد

تقــوم ثلاثــة أربــاع الأسر اللاجئــة (%75,8) بمســاعدة أطفالهــا عــلى متابعــة 
الــدروس عــن بعــد، %29,8 طــول الوقــت و%46 مــن حــين لآخــر. في المقابــل، فــإن 
ربــع هــذه الأسر (%24,1) لا يقــدم أي مســاعدة لأطفالهــم، %25,9 مــن بــين الأسر 

التــي يرأســها رجــال و%13,3 مــن بــين الأسر التــي ترأســها نســاء.

4 من كل 10 أسر لاجئة تعتبر أن أطفالها المتمدرسين متحمسون 
لمتابعة الدروس عن بعد

حــوالي 4 مــن أصــل 10 لاجئــين متمدرســين (%39,9) هــم متحمســون ومهتمــون 
بمتابعــة الــدروس عــن بعــد، الرجــال، بنســبة %42,6 ، أكــثر مــن النســاء (22,3%). 
ــا واحــدا مــن أصــل 4 (%25,9) مضطــرب أو  ــك، فــإن لاجئ عــلى العكــس مــن ذل
منزعــج مــن التعلــم عــن بعــد (النســاء بنســبة %42,3 أكــثر مــن الرجــال بنســبة 
ــد  ــن بع ــدروس ع ــم بال ــير مهت ــل 5 (%20,5) غ ــن أص ــد م ــئ واح %23,4)، ولاج

ــق إزاء مســتقبل دراســتهم. و%7,2 يشــعرون بالقل

توزيع الأسر اللاجئة حسب ردود فعل الأفراد
 المتمدرسين تجاه التعليم عن بعد وجنس رب الأسرة (%)

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

توزيع الأسر اللاجئة التي تساعد أطفالها المتمدرسين على متابعة الدروس 
عن بعد حسب جنس رب الأسرة (%)

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

ذكرالمجموع انثى

متحمسون غير مهتمين
ومهتمون

منزعجون، غير 
مرتاحين

نعم دائما نعم من وقت لآخر لا

قلقون بشأن 
مستقبل دراستهم

آخر 
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 .VII
الولوج إلى 

الخدمات الصحية
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الحجر الصحي لم يمنع اللاجئين من الولوج 
إلى الخدمات الطبية

مــن  يعانــون  الذيــن  اللاجئــين  مــن   31% بــين  مــن 
إلى  الولــوج  منهــم   62,8% اســتطاع  مزمنــة،  أمــراض 
ــغ هــذه  ــاء الحجــر الصحــي. وتبل ــة أثن الخدمــات الصحي
ــا الوســطى و70,7%  ــي افريقي ــدى لاجئ النســبة %56,2 ل

اليمنيــين. و64,7%  الســوريين  و59,8%  الايفواريــين 

 ومــن بــين %36,6 مــن اللاجئــين الذيــن يعانــون مــن 
إلى  الولــوج  منهــم   73,8% اســتطاع  عابــرة،  أمــراض 
الخدمــات الصحيــة، %71,8 لــدى الأسر التــي يرأســها 

رجــال و%80,4 لــدى تلــك التــي ترأســها امــرأة.

ــال معنيــين  ــا أطف ــة التــي لديه ــل نســبة الأسر اللاجئ وتمث
خدمــات  عــلى  حصلــوا  منهــم   70%  ،10% بالتلقيــح 
ــال و77,6%  ــها رج ــي يرأس ــدى الأسر الت ــح، %67 ل التلقي

ــاء. ــها نس ــي ترأس ــدى الأسر الت ل

ومــن بــين %5,9 مــن الأسر اللاجئــة التــي لديهــا نســاء بحاجة 
ــن  ــن %71,2 م ــولادة ، تمك ــل وال ــع الحم ــات تتب إلى فحوص

الحصــول عــلى هــذه الخدمــات أثنــاء الحجــر الصحــي.

تبلــغ نســبة الأسر اللاجئــة المعنيــة بالصحــة الإنجابيــة 
%5,2، حصــل %60 منهــم عــلى الخدمــات الصحيــة أثنــاء 

الحجــر الصحــي.

نقــص المــال والخوف مــن العدوى يحدان مــن الحصول 
عــلى الخدمــات الطبية

%35,1 مــن اللاجئــين المصابــين بأمــراض مزمنــة لم يحصلــوا على الخدمــات الصحية 
بســبب نقــص المــال و%23,7 بســبب الخوف مــن الإصابة بـــكوفيد- 19.

يعتبرالخــوف مــن الإصابــة بالعــدوى، الســبب الرئيــسي الــذي أدلى بــه اللاجئــون 
ــال (83,2%)،  ــح الأطف ــبة %41، تلقي ــرة بنس ــراض العاب ــة بالأم ــة الإصاب في حال
فحوصــات تتبــع الحمــل والــولادة (%63,8) وخدمــات الصحــة الإنجابيــة (61%).

ولــوج ثلــث اللاجئين إلى الأدوية التي تتحمــل تكاليفها 
المفوضية الســامية لشؤون اللاجئين

حصــل 3 مــن كل 10 لاجئــين (%29,3) عــلى الأدويــة الأساســية المقدمــة بشــكل 
مجــاني في إطــار برنامــج الرعايــة الطبيــة الــذي يربــط المفوضيــة وشركائهــا مــن 
المجتمــع المــدني. ويــأتي الإيفواريــون عــلى رأس المســتفيدين مــن هــذه الخدمــة 
ولاجئــي   (32,6%) واليمنيــون   (33,5%) الســوريون  يليهــم  بنســبة 38,7% 

ــودان (8,5%).  ــوب الس ــطى (%25,8) وجن ــا الوس إفريقي

لم يســتفد أكــثر مــن نصــف اللاجئــين (%55,4) مــن هــذه الأدويــة إمــا لكونهــم 
ــة بنســبة %14,6 أو  ــرافي للصيدلي ــد الجغ ــا أو بســبب البع ليســوا بحاجــة إليه

ــد الحركــة بســبب الحجــر الصحــي (11,6%). تقيي

 ولوج اللاجئين الذين يعانون من أمراض مزمنة إلى الخدمات الصحية 
خلال الحجر الصحي حسب البلد الأصلي (%)

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

 من اللاجئين استطاعو الولوج إلى الخدمات 
الصحية أثناء الحجر الصحي

62,8%

سوريا اليمنافريقيا الوسطى ساحل العاج دول عربية آخرى المجموع دول افريقية آخرى
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 .VIII
الآثار النفسية 

على اللاجئين
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تأثــيرات الحجــر الصحي عــلى الحالة 
ــية للاجئين النفس

يشــكل القلــق أو الاكتئــاب أو الخــوف الأثــر النفــسي الرئيــسي 
للحجــر الصحــي عــلى اللاجئــين بنســبة %52,5، %55,1 لــدى 
الأسر التــي ترأســها نســاء و%52 التــي يرأســها رجــال. ويعتــبر 
الشــعور بالحرمــان مــن حريــة التــصرف مــن بــين الآثــار 
النفســية لــدى %50,8 مــن اللاجئــين، أكــثر نســبيًا لــدى الأسر 
التــي يرأســها رجــل (%52,7) مقارنــة مــع الأسر التــي ترأســها 

ــرأة (42%). ام

ــوم  ــات الن ــا اضطراب ــرى منه ــيرات أخ ــك تأث ــاف إلى ذلل ويض
 (14,4%) العصبيــة  أو  المفرطــة  والحساســية   (29,7%)
ــواس (8,1%). ــاعر الوس ــهية (%8,8) أو مش ــات الش واضطراب

 الآثار الرئيسية للحجر الصحي على الحالة النفسية للاجئين حسب الجنس (%)

المصدر: المندوبية السامية للتخطيط - 2020

تأثير الحجر الصحي على العلاقات الأسرية
أثنــاء الحجــر الصحــي، يعتــبر نصــف اللاجئــين (%50,3) أن العلاقــات بــين أفــراد 
الأسرة عاديــة. كــما يعتــبر حــوالي واحــد مــن كل خمســة أربــاب أسر (%19,3) أن 

العلاقــات بــين أفــراد الأسرة أصبحــت أكــثر هــدوءا ووثوقــا.

مــن ناحيــة أخــرى، يعتقــد %14,2 مــن اللاجئــين أن العلاقــات بــين أفــراد الأسرة 
ــدى الأسر التــي ترأســها  ــراً خــلال الحجــر الصحــي، %20,6 ل أصبحــت أكــثر توت

امــرأة و%12,8 لــدى الأسر التــي يرأســها رجــل.

ــة ل  ــة بالنس ــوارد المالي ــص الم ــات، إلى نق ــر العلاق ــباب توث ــون أس ــع اللاجئ يرج
37,2 % منهــم والتأثــير النفــسي للحجــر الصحــي (%31,9) والصعوبــات المرتبطــة 

باســتخدام الفضــاء في المســكن واتخــاذ القــرار داخــل الأسرة (10,4%).

علاقات عادية للاجئين مع محيطهم
يعتــبر أكــثر مــن 8 مــن كل 10 أربــاب أسر (%83.8) أن العلاقــات عاديــة 
مــع محيطهــم وجوارهــم ، %85,7 لــدى الســوريين، %89,9 اليمنــين، 87,9% 

الإيفواريــين، %82,9 لاجئــي جنــوب الســودان و%75,9 أفريقيــا الوســطى.

ويعتــبر %5,3 مــن أربــاب الأسر اللاجئــة العلاقــات مــع محيطهــم وجوارهــم أكــثر 
ــها  ــي يرأس ــك الت ــدى تل ــها نســاء و%4,3 ل ــي ترأس ــدى الأسر الت ــراً، %9,5 ل توت
رجــال. ويعــود الســبب الرئيــسي لذلــك إلى عــدم دفــع الإيجــار حســب حــوالي 
ــاءات  ــتخدام الفض ــق باس ــات تتعل ــه صعوب ــين (%47,7)، تلي ــف أسر اللاجئ نص

ــج (19%). ــاء أو الضجي ــتركة (%19,1) والضوض المش

يعتبر أكثر من 8 من كل 10 
أرباب أسر أن العلاقات عادية 

مع محيطهم وجوارهم

83,8%

المجموع ذكر انثى

آخر

بدون عواقب

الشعور بالحرمان 
من الحرية

مشاعر الوسواس

فقدان الاهتمام 
بالأنشطة العادية

فرط الحساسية 
والعصبية

القلق والاكتئاب 
والخوف

اضطراب الشهية

اضطراب النوم
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الانشــغالات الترفيهية خــلال الحجرالصحي
مــن أجــل تخفيــف تأثيرالحجــر الصحــي، يقــوم اللاجئــون بمشــاهدة الأفــلام 
أو الأفــلام الوثائقيــة (%29,3)، والتواصــل مــع الأصدقــاء أو الأقــارب (16%) 
وممارســة الرياضــة في المنــزل (%13,3) وممارســة الطقــوس الدينيــة (10,8%) 
قضــاء وقــت أطــول مــع العائلــة (%10,5) وأنشــطة ترفيهية أخــرى (14,3%).

أسرة واحدة من كل 10 أسر لاجئة استفادت من 
الاستشارات النفسية عن بعد

مــا يقــرب مــن ربــع أسر اللاجئــين (%23,4) هــم عــلى علــم بتوفــر خدمــات 
ــدى الأسر  الاستشــارة النفســية عــن بعــد خــلال الحجــر الصحــي، %23,7 ل
ــبة  ــذه النس ــغ ه ــرأة. وتبل ــها ام ــي ترأس ــل و%21,8 الت ــها رج ــي يرأس الت
%31,9 بالنســبة لليمنيــين و%22,5 الســوريين و%21,1 الإيفواريــين و16,4% 

ــا الوســطى و%13,1 جنــوب الســودان. ــدى لاجئــي أفريقي ل

وقــد اســتفادت أكــثر مــن أسرة واحــدة مــن بــين كل 10 أسر لاجئــة (12,5%) 
مــن خدمــات الاستشــارة النفســية عــن بعــد خــلال فــترة الحجرالصحــي، الأسر 

ــال  ــها رج ــي يرأس ــك الت ــن تل ــير م ــثر بكث ــاء (%41,7) أك ــها نس ــي ترأس الت
ــدى لاجئــي كــوت  (%6,6). ويعــد الحصــول عــلى هــذه الخدمــات أعــلى ل
ــا  ديفــوار (%55,9) وجنــوب الســودان (%42,2) وبدرجــة أقــل مــن أفريقي

الوســطى (15%).

ــات  ــوا بوجــود هــذه الخدم ــين علم ــارة إلى أن %60,5 مــن اللاجئ وتجــدر الإش
عــن طريــق المفوضيــة الســامية لشــؤون اللاجئــين وعــن طريــق وســائل الإعــلام 
(%16,5) وشــبكات التواصــل الاجتماعــي (%12,3) وأفــراد الأسرة والأصدقــاء أو 

ــيران (10,7%). الج

الخوف من العدوى، انشغال رئيسي للاجئين
صرحــت أسرة واحــدة مــن كل 4 أسر لاجئــة (%25,8) أنهــا قلقــة جــدا مــن 
التأثــيرات المحتملــة لجائحــة كوفيــد19- و%28,2 قلقــة. وتعــود أســباب هــذا 
ــن الأسر  ــبة ل %51,7 م ــيروس بالنس ــة بالف ــن الإصاب ــوف م ــق إلى الخ القل
وعــدم القــدرة عــلى تلبيــة الاحتياجــات الغذائيــة (%16,4) وفقــدان الشــغل 

(%16,2) وعــدم القــدرة عــلى الولــوج للخدمــات الطبيــة (2,4%).
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